

## 明察暗访发现不少工作亮点,对存在的不足加强督促整改

# 汕尾市乡村振兴局 加强对驻镇工作队日常监督

家庭陷入困难,仅半天就成功对接三位爱心人士,对家里三位大学生提供每年每人一万元的帮助;单亲家庭上有老下有小压力大,工作队仅一天就拉来资助,还义务当起孩子的辅导老师;对植物人五保户,工作队帮忙申请民政补贴,落实专人照顾,避免老无所依……

当前,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户(下称“三类人员”)加强监测和帮扶,预防返贫,是摆在各地和驻镇工作队面前最重要的任务之一。日前,新快报记者受汕尾市乡村振兴局委托,在汕尾市明察暗访时发现,对于“三类人员”,不少工作队在落实政策固定帮扶之外,想方设法“自动加码”,有速度、有力度、有温度的帮扶,为汕尾全市乃至全省防返贫监测工作提供了很好的示范。

对于在明察暗访中发现的工作不足的问题,汕尾市乡村振兴局已加强督促整改。

■采写:新快报记者 曾贵真

■摄影:新快报记者 邓迪



■深圳市驻陆丰市大安镇工作队慰问阿丽一家,工作队队长王显军给阿丽送上慰问金。

## 暗访 不打招呼不定时间不定线路 了解真实情况

驻镇帮镇扶村工作已全面启动,汕尾全市40个镇、11个街道以及星都经济开发区等的工作开展情况如何?近日,受汕尾市乡村振兴局委托,新快报派出长期报道脱贫攻坚、乡村振兴的记者,以不打招呼、不定时间、不定路线的方式对汕尾部分街镇进行暗访,同时对部分镇街进行明察,目的是真实地了解各工作队开展防返贫监测、产业振兴、乡村振兴规划和镇域规划制定,各镇街推动乡村振兴的力度、后勤保障等方面的情况。汕尾市乡村振兴局要求对各工作队存在的情况实事求是进行调研了解,有工作亮点的及时总结,对存在问题的,不留情面如实记录。

在暗访的过程中,新快报记者发现,所有镇街都高度重视,将防返贫监测列为一项重点工作,加强调研走访,根据情况对“三类人员”落实帮扶措施,严密守住防返贫的底线。大部分镇街以及驻镇工作队都能结合市县的总体规划、各自所在镇涉及的乡村振兴示范带等进行中短期的规划,对产业振兴、美丽乡村建设、文旅结合发展等方面有了清晰的思路。大部分镇街为驻镇工作队更好地开展工作提供了良好的工作、生活条件。

对于在暗访中发现的乡村振兴五年规划、镇域规划编制进度偏慢,工作队工作、生活条件稍差等问题,有关镇街以及驻镇工作队等表示将于近期完善。对于发现的问题,汕尾市乡村振兴局高度重视,已督促相关单位进行整改。



■受汕尾市乡村振兴局委托,新快报记者日前到陆丰市大安镇向驻镇工作队了解工作开展情况。



■深圳市驻汕尾市城区捷胜镇工作队和村干部走访慰问阿满一家,为阿满的爱人黄女士送上慰问金。



■深圳市驻海丰县赤坑镇工作队到老林家走访,为一家送来“暖心汤”“定心丸”。

## 亮点 工作队自加动作送“暖心汤”“定心丸”

建立防止返贫动态监测和帮扶机制,对认定的易返贫致贫人口进行精准帮扶、动态清零,坚决守住不发生规模性返贫的底线,是巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接最重要的工作内容之一。

同时,广东印发的《关于建立防止返贫监测和帮扶机制的实施意见》提出,各地区各部门要因地制宜探索创新,在实践中不断完善机制,改进工作,提高成效。

在汕尾市明察暗访的过程中,让新快报记者印象尤为深刻的是,有些驻镇工作队在防返贫监测的过程中,不但对于“三类人员”精准监测识别,更因地制宜探索创新,想方设法汇聚各方资源,快速落实精准帮扶措施。

在汕尾城区捷胜镇,深圳市驻捷胜镇驻镇帮镇扶村工作队石头村发现一户脱贫不稳定户,户主阿满在某公司的厨房务工,月工资仅3200元,今年9月妻子查出乳腺癌后停止工作,治疗费用较大。阿满除了照顾妻子外,还要照顾年迈的父母,提供3个儿女的读大学的生活费,负担很重。

驻捷胜镇工作队队长黄彩龙表

示,监测到这个家庭的情况后,工作队联系上深圳的三位爱心人士,落实对阿满的三位孩子进行资助,每人每年资助一万元直至他们大学毕业。捷胜镇副镇长刘开告告诉记者,工作队仅用了一个下午就落实了帮扶措施,体现出“深圳速度”。目前驻捷胜镇工作队通过对接各种资源,已筹集5万多元,对6个家庭的17名学子进行帮扶。

深圳市驻汕尾市海丰县赤坑镇工作队在排查走访中发现,赤坑镇岗头村的老林患有多种疾病,不能从事重体力劳动,靠着1.5亩稻田和打散工为生。妻子去年因患癌症去世,向亲戚借的治疗费至今没有还清。此外老林还要照顾90多岁的失能母亲和三个分别在读中职、初中和小学的孩子。

驻赤坑镇工作队队长王海洋告诉新快报记者,为了支持他们一家,工作队联系上深圳市一慈善组织为老林捐赠了9400元专款,帮助几个孩子完成学业。工作队还经常利用晚上的时间上门为孩子们辅导功课,鼓励老林提振生活信心,为一家送来“暖心汤”“定心丸”。王海洋告诉新快报记者,考虑到老林家的大

儿子就读计算机专业,目前还没有一部电脑,最近工作队还准备给他捐赠一台计算机。

深圳市驻陆丰市大安镇工作队监测发现,单亲母亲阿丽患有慢性病,女儿在读初一,有一定的精神压力。驻大安镇工作队加强慰问帮扶,队长王显军自掏腰包送上了800元慰问金。

驻大安镇工作队发现边缘易致贫困户阿强患有脑瘤,行动不便,每月吃药费用不少。妻子因为要照顾4个子女无法外出打工,工作队为她提供了一个公益性保洁员岗位,每月工资2600元,以“造血”的形式维持一家收入。

为了照顾完全无生活自理能力的五保户叔叔,工作队派驻大安镇安北村第一书记为他申请了民政补贴每月846元,由其弟弟照顾他的生活起居,避免老无所依。

对于“三类人员”,监测发现后如何尽快落实帮扶措施避免返贫,是给各驻镇工作队出的一道必答题。对接社会资源帮扶、“造血”促增收、关怀提信心……这些有效的实践经验,也许可以为答好这道必选题提供一些参考。